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sak Budán lehet
nánik abba,, hogy ezt a sem föildriafizilaig, 
sem fürd okain il/ag nem odaillő és már a 
mi Buda-B asth -u n k ra lefoglalt elnevezést 
átengedhetniük.

J. G y ö r g y  d r ,

sin géni sulfátha,fásokkal kell felvennünk a 
versenyt, hogy 40—63 C. fokú hőhatásról, 
stb., ne is beszéljünk.

Az elnevezések terén 'tehát díszt,ing-
váilni keli és bizonyos önuralomra szert 
tenni. Ezen, azt értem, hogy pl. a Sió- 
foik-Lídó elnevezést! is túlzottnak talá-

Aquimcum is fürdőváros volt a ró­
maiak idején, Attila és Árpád mégis Ó- 
budán telepedtek meg. Sokoli Musfafa 
zötdoszlopos fürdője, Mátyás király ku­
polás fürdője (a volt Rácfürdő) pedig 
Budán voltaik. Buda fürdői és füredje a 
centrumot jelentik, Csillaghegy és Békás­
megyer szolgálhatnak Budapest Lídó- 
jáui de nem füredjéüt.

lom, de még mindig inkább elfogadnám 
a Római partra ezt a „Lídót“, fami ki­
lóméteres fövenyfürdőt akar jeleníteni a 
velencei Lídő 'mintájára (van Római-Lídó 
is), ajÉnhp̂ i orvostörténeti és bialmeoló- 
giaj#'ê göindolás szerint belenyugodhat-

Ezeket le kell szögezni, anélkül, hogy 
bántó éle lenne, mert hiszen el kell is­
merni ezeknek a Budától északra, levő 
üdülő- és fürdőtelepieknek ajmeriikjaii fej­
lődését és a fővárosi polgárisáig egész­
ségügyére kiható nagy szolgálatát.

A  meglévő eredeti tervek alapján kell ki- 
alakítani az cbudaf Zichy-kastély környékét

Legszebb bárok műemlékünket, az 
óbudhii 'Zichy vadászkastélyt, amelyet 
az ormótl/aini, vastajgfaiú, hajdani Mom- 
tursdepot Crna dohányraktár) zár el ¡a 
külvilágtól. 1746-ban építette gróf Zichy 
Miklós uraslági építőmeserle, ÍJager Já­
nos. Eredetileg pesti kőfariajgómester 
volt, de a nagyhírű Mayerhoffer András 
építőmester mellett, aki a magyar ba­
rokk legjellegzetesebb művésze és minit 
ilyen a) pesti pálos (egyetemi) templom 
és ai híres pesti kálvária építője — 
megtanul/tia, sőt kifejlesztette építészeti 
tudáséit. Zichy gróf 1746. május 30-án 
kötött vele, meg Bébe Kroly urasági 
szobrásszal és udvarmesterével szerző­
dést a, tóasltiély építésére, almelyet együtt 
8100 forint költséggel vállaltak, kétévi 
határidőre. A fennmaradt tervek nem­
csak az épület pompás ábrázolását mu­
tatják, híanem a hazai festőművészeit 
egyik csodás gazdagságú virágomia- 
mentiicájára, is elsőrangú példáit aldnak* 

Az egyemeletes 'kiastély zárttömegű 
épületének mindkét homlokzata azonos 
megoldású. Ehhez csatlakoznak ai tervek 
szerint két oldaliról a, melléképületek 
alacsony terraszos szárnyai. Ezek végén 
a főépülettel párhuzamosam, de kifelé 
haladva, ágazó,diniajk eil a szintén ferra- 
szos kerti házaik, télikertek, amelyeknek 
lépcsős ifetljárfeitú, nyeregtetős* ciSamok- 
szerű középrizalitj ajt rokoikós hangullat- 
ijal tölti meg a végtelenül finomarányú 
pilaszterek, óriás ablakok, timpanonok 
és elevenmozgású szobrok könnyed el­
rendezése. Ha ehhez hozzávesszük, hogy

az előtér virágdíszes, színes parik, ahol 
:a keres,zitufak közepén kerti és mfadár- 
ház'alk voltak, az egész nagy területet 
pilléres kőkerítés fogta körül és hullá­
mos ívekkel vezetett rokokó vasrácsoza- 
tú kapuzata volt, amelynek pilléreit 
szobrászati alkotások díszítejttjék, 
akkor megértjük Pikiérnék 1750-ben írt 
lelkes sorait, aki Buda és Pesit leírásá­
ban éppen csíak az óbudai kastélyt emel­
te ki a többi emlék közül.

Rét éven belül lebénítják af vastagfa- 
lú, bizonyára /nagyrészt római, kövekből 
álló kaszárnyafalaka,t, amelyek most el­
rejtik a! szemünk elől a gyönyörű fcét- 
százéves emílékdt. Helyes lenne, ha az 
állam, amely jelenleg is a hatalmas te­
rület birtokosa, a régi terv szerint állí­
taná helyre a kastélyt és környékét. 
Hűségeslen alkalmazkodva a nagyvonalú 
építtető elgondolásaihoz, kellene a (ne­
mes Öbroknlaik egy pompás szigetét meg- 
ajltootni és a közben feltárandó, kilenc- 
százhúszéves Szént Péter és Pál székes- 
egyház romijait, ahogy ezt e sorok írója 
más helyen már 1926-ban megírta — 
ebben a környezétben. eredet} állapotá­
ban kiállítani.

Az Óbuda ősi földjéből felszínre ke­
rülő emlékeket nem szabad innen elszál­
lítani a Halászbástya Múzeumiba- 
kell, eredetű helyükön;, elhelyezni. A kas­
télyból óbudai múzeumot kell alakítani, 
hogy a(z Óbudán átmenő idegent már ta 
város kapujában megfogja a magyar 
történelmi múlt rajgyogó varázsai. (R.)


